

## 为潇湘“只此青绿”增色

### 湖南省第十六届生态环境监测专业技术人员大比武决赛在长举行

湖南法治报全媒体见习记者 廖悠悠

2月17日至19日,春和景明,晴岚可爱。湖南省第十六届生态环境监测专业技术人员大比武决赛如约而至。通过层层选拔和集中培训,共有182支代表队390名选手会师总决赛。

比赛由省生态环境厅、省人力资源和社会保障厅、省总工会、共青团湖南省委、省妇女联合会、省市场监督管理局六部门联合举办。作为承办单位和主赛场的长沙环境保护职业技术学院,片片新绿中,全省生态环境监测精英大展身手,角逐于环境噪声与震动监测、化学检验、辐射环境监测等5个项目。

#### 监测噪声 倾听民之心声

“假如你是某监测机构噪声监测部负责人,下午刚上班就接到一个噪声扰民投诉检测项目,某工厂附近一住宅小区多人多次反映该企业夜间生产时机器噪声扰民。”2月19日,长沙环境保护职业技术学院第2教学楼内,参加噪声振动监测实操的两名选手抽到了这道考题。

进入考场,他们迅速将仪器盒打开,将三脚架、分贝测试仪、数据记录表等工具组装准备。

20分钟倒计时开始,模拟工厂界墙内的音响发出一阵噪音。他们将测出的分贝记录下来,校对结果,交上测量表。

看似简单的流程,考验着对工业企业厂界环境噪声排放标准的理解。检测员需考虑题目中的天气、地理环境、噪声特点等信息,做出综合方案,进行模拟实操。最后,选手将测量值与标准值比较,进行初步判断,完成一场模拟操作。

2月14日,全国人大环资委和生态环境部共同举办《噪声污染防治法》及配套制度培训班,旨在做好《噪声污染防治法》贯彻实施工作,提升噪声管理人员依法开展噪声污染防治工作的能力和水平。

本届大比武突出“监测为民、监测利民、监测亲民”宗旨,比武项目从以往的化学检验拓展至环境噪声与振动监测、辐射环境监测、执法监测和质量管理等。

“噪声污染防治与人民群众生活息息相关,是最普惠并事关民生福祉的组成部分,也是生态文明建设的重要内容。噪声与振动是民众投诉最多的问题,如果我们不能给出量化的值、给出准确的答案,老百姓也不答应。所以,今年我们想从这些人民群众十分关切的问题着手。”在比武现场,省生态环境厅监测处二级调研员陆文向



大比武开幕式现场。

记者表示。

#### 落幕是新的开始

“从空气到土壤,从固废到水体,环境监测涉及内容广泛。监测数据的真准全快新关系到绿水青山的保护。”比武开幕式上,省生态环境厅二级巡视员向建福说。

全省各地生态环境监测水平发展各异,基层监测的项目越来越多,突发情况时有发生,生态环境监测面临的挑战日益增加。连续16年举办的大比武既是一场大阅兵,更是一堂取长补短的交流课。

“比武连续4年设立社会机构组,鼓励社会监测机构积极参与,提高监测技能。”省生态环境厅生态环境监测处处长谢昆表示,大比武不仅有内部教练,还有外援裁判。

通过多年积累,大比武活动为湖南省生态环境保护培育了一大批监测的“金种子”。他们展现了湖南生态环境监测队伍技术精、业务强、素质高、作风硬的良好形象。

长沙监测中心污染源监测管理科科长彭锐已连续获得第十四届、十五届大比武执法应急类别一等奖,此次又来攀登第十六届大比武的高峰,并代表参赛选手宣誓。此次比赛她荣获执法监测(双人赛)工种第1

名,获湖南省五一劳动奖章以及湖南省技术能手、湖南省巾帼建功标兵称号。

3天时间,4处地点,5项竞赛,一心拼搏!

长沙环境保护职业技术学院教室内,纸笔摩挲沙沙作响;圭塘河边,辐射环境监测竞赛气氛紧张,裁判、选手凝神屏息;广电计量公司分赛场,执法监测赛鏖战正酣。

本届大比武最终决出个人奖项、团体奖项和组织奖项,决赛中获得工种第1名的选手荣获湖南省五一劳动奖章和湖南省青年岗位能手称号,1等奖女选手荣获湖南省巾帼建功标兵称号。

多名选手表示,赛场是一个自我展示、自我提升、自我成长的平台,希望通过比武,能够扎实学习专业理论、刻苦钻研技术。秉持工匠精神的他们,在切磋中磨砺自我,也在竭力将画中的“只此青绿”搬回人们身边。

#### 主赛场书香浓郁

春风里,长沙环境保护职业技术学院校园青苔点点,樟树参天,书香浓郁。近日来,承办大比武活动的田径场一角,提前开学的同学们利落地拎着仪器,在老师的指导下开始进行团队测量演练。

此次比武化学分析项目,考核样品是直接从排口采集的地表水,长沙环境保护职业技术学院环境监测学院的4名大一学生通过培训,与来自14个市州的各参赛队同台竞技,测定结果直接参与到定值环节,准确度精密度均无扣分,操作能力达到了县市区及社会机构同等水平。学院老师欧阳彬获得噪声与振动工种第1名。

长沙环境保护职业技术学院1979年由生态环境部与湖南省人民政府共建,2002年升格为高等职业学院,是全国第1所环保类职业院校,湖南省楚

怡“双高计划”建设单位。学院还是生态环境部“国家环境保护培训基地”,全省高职院校唯一获人力资源和社会保障部批准的国家级专业技术人员继续教育基地、湖南省首批省级生态环境科普基地。

长沙环境保护职业技术学院院长黄凤莲在比武开幕式致辞时介绍,建校以来,学院累计为社会输送高素质技术技能型人才6万余人,培养了以全国人民满意的公务员马青和全国脱贫攻坚先进个人索南杰布为代表的一大批扎根基层、致力生态环境保护的高素质专业人才。



获奖选手留影。



选手在角逐。